



Обратная связь. «С Огорода – на стол»

Томатные неожиданности

Недавно наша редакция начала новый конкурс для садоводов «С Огорода – на стол». Поделитесь своими огородными достижениями и любимым рецептом приготовления собранного урожая может каждый. Публикуем снимки и рецепты наших первых участников из Асбеста.

Ольга Землянова участвует во всех садоводческих конкурсах «Облгазеты». В этот раз читательница отправила нам фотографию одного из своих томатов. – Я уже два года высаживаю томаты сорта Грибное лукошко, – рассказывает Ольга Землянова. – Помидоры вырастают крупные, мясистые. И вот у одного нынче даже цветок был необычной формы, а когда томат созрел, то я обнаружила, что на нём образовалось своеобразное «гребешко». Чего только не подкинет нам природа – мы всей семьёй с улыбкой смотрели на этот плод.



Вес такого томата – около 250 граммов

По словам читательницы, томаты этого сорта имеют кисловатый вкус, поэтому отлично подходят для приготовления солений и заготовок. Семья Ольги, например, очень любит лечо.

РЕЦЕПТ ЛЕЧО ОТ ОЛЬГИ ЗЕМЛЯНОВОЙ

Для приготовления восьми литров готового лечо понадобятся: 5 кг помидоров, 5 кг сладких перцев, 1 кг моркови, 200 мл растительного масла, 100 мл уксуса (9%), стакан сахара, 2 ст. л. соли, 6 зубчиков чеснока, острый перец.

Все овощи нужно мелко нарезать, обжарить на сковороде на среднем огне в течение десяти минут, а потом потушить 20 минут. Выложить лечо в простерилизованные банки и закатать.

РЕЦЕПТ МАРИНОВАННЫХ ТОМАТОВ С ГОРЧИЦЕЙ ОТ ТАТЬЯНЫ МИРОНОВОЙ

В простерилизованные литровые банки укладываем два лавровых листа, 15 горошин душистого перца, чл. сухой горчицы и целенькие помидоры. Для приготовления маринада понадобится: на литр воды 120–160 мл столового уксуса (9%), 40 г соли, 70 г сахара. Прокляпывая маринад и залив им содержимое банок. Прикрываем банки крышками, ставим стерилизоваться на десять минут, а после – закатываем.

В следующем году Татьяна Миронова вновь собирает посадить зелёные томаты



А другая наша читательница из Асбеста Татьяна Миронова сорвала на своём огороде необычный зелёный томат. В этом году впервые решила посадить сорт зелёных томатов Изумрудное яблоко, – говорит Татьяна Миронова. – Взошёл помидор в этом году была очень плохая из-за жары, и получился только один куст этого сорта. Возможно, поэтому один из плодов завязался нетипично: такой нарост, как будто на нём сидит улитка.

Такие зелёные помидоры имеют приятный сладковатый вкус и хороши как для употребления в свежем виде, так и для заготовок. Татьяна Миронова, например, планирует сделать из них маринованные томаты.

РЕЦЕПТ МАРИНОВАННЫХ ТОМАТОВ С ГОРЧИЦЕЙ ОТ ТАТЬЯНЫ МИРОНОВОЙ

В простерилизованные литровые банки укладываем два лавровых листа, 15 горошин душистого перца, чл. сухой горчицы и целенькие помидоры. Для приготовления маринада понадобится: на литр воды 120–160 мл столового уксуса (9%), 40 г соли, 70 г сахара. Прокляпывая маринад и залив им содержимое банок. Прикрываем банки крышками, ставим стерилизоваться на десять минут, а после – закатываем.

Наталья ДЮРЯГИНА

Не давайте огурцу стареть

Советы по продлению плодоношения двух самых популярных овощных культур в теплице

Рудольф ГРАШИН

В этом году многие садоводы жалуются, что огурцы слишком рано пожелтели и перестали плодоносить. Уже в начале августа с огуречного куста сорвать почти нечего. Помидоры также нынче не радуют хозяев – очень плохо наливаются плоды. Как же удлинить период потребления свежих тепличных овощей со своего участка?

ВЫРУЧАЮТ «КИТАЙЦЫ». С проблемой раннего пожелтения листьев у огурцов столкнулась и жительница села Мезенского городского округа Заречный Валентина Пушкарёва.

– Листья на огурцах в этом году начали слишком рано желтеть и сохнуть, пришлось их убирать, пока не остались практически голые стволы. Решили, что от них ждать уже нечего, убрали и их, – сетует Валентина Николаевна. – Заходила к нам знакомая-агроном, она и рассказала, что такое нынче происходит с огурцами у многих и виновато резкое колебание температур – днём стоит жара, а ночью – холод.

Но без огурцов наша читательница не осталась. Из года в год она, кроме обычных огурцов, высаживает в теплицу рассаду длинноплодных, называемых в народе китайскими. У них – длинные шпаловые зелёные, растения устойчивы ко многим огуречным заболеваниям и способны плодоносить до самых заморозков. Если свои любимые огуречные гибриды Маринду и Германа Валентина Пушкарёва высадила в теплицу 10 мая, то рассаду китайского Изумрудного потока позже – в



В теплице Валентины Пушкарёвой остался только длинноплодный китайский огурец, плоды которого будут идти в салаты до осени

конце мая. Сейчас на месте, где были высажены первые огурцы, уже посеяна горчица. А вот расчёт на то, что длинноплодные огурцы дали урожай позднее тех, что были высажены рано, оправдался: сейчас Изумрудный поток в зелёных листьях и вовсю плодоносит.

БЕЗ ЛИСТЬЕВ ХУЖЕ. Помидоры в теплице на этой усадьбе тоже выглядят здоровыми. – Нынче я сильно не обрезаю у них нижние листья. Сперва убрала все листья до первой кисти, а потом из-за жары оставила с обрезкой. И, наверное, правильно сделала, – считает Валентина Пушкарёва. – Без листьев помидоры бы сейчас все покраснели, а так на них ещё много зелёных плодов, и они хорошо наливаются.

Так она продлит плодоношение и период потребления свежих помидоров. А вот садовод из Екатеринбургского округа Алексей Суханов считает, что раннее пожелтение листьев на огурце

происходит зачастую из-за паутинного клеща. Этот вредитель высасывает из растений все соки, а хозяева, не понимая причины пожелтения листьев, с ним не борются.

– С паутинным клещом надо начинать бороться как только высадил рассаду, а не тогда, когда листья начнут сохнуть, – говорит Алексей Суханов. – И опрыскивать растения надо каждые две недели – тогда будет толк.

Чтобы не навредить урожаю и получить не испорченную химией продукцию, наш читатель советует использовать биологические средства защиты растений, например препарат Фитоверм. А для помидор лучше подойдёт средство Алирин и Гамаир.

ЩЕЛОВАНИЕ И ОСЛЕПЛЕНИЕ.

Наш главный садово-огородный эксперт, проректор по научной работе и инновациям, заведующий кафедрой овощеводства и плодоводства Ураль-

СНТ в регионе пересчитают

Станислав БОГОМОЛОВ

В Свердловской области начались микропереписи сельскохозяйственных микропредприятий, садовых некоммерческих товариществ (СНТ), крестьянских (фермерских) хозяйств (КФХ) и личных подсобных хозяйств (ЛПХ). Она продлится до конца августа.

В списках – более 350 тысяч объектов как физических, так и юридических лиц. На их обследование мобилизовано 732 переписчика Свердловскстата, которые прошли специальное обучение по специальной мультимедийной программе Росстата. Отмечается, что микропереписи впервые проходят с применением цифровых технологий. Так что не удивляйтесь, если к вам на дачу вдруг заявятся люди в фирменных сигнальных жилетах зелёного цвета, снабжённые специальными планшетками, и, само собой, с удостоверениями. Ведомство подчёркивает, что гарантирует конфиденциальность собранных сведений.

Для чего это делается? По идее, нельзя просто так построить дачу там, где закон. Но практика самоземлезахвата, проявившаяся в лихие 90-е, по-прежнему актуаль-

на, а у муниципалитетов элементарно не хватает специалистов, чтобы за всем уследить. Перепись нужна и для того, чтобы получить достоверные сведения о производственных изменениях в агропромышленном секторе для более точного прогноза развития сельского хозяйства. И это не простой интерес, а, по большому счёту, вопрос продовольственной безопасности страны.

Отметим, что **последняя перепись садовых товариществ на Среднем Урале проходила в 2016 году и показала, что в нашей области официально зарегистрировано 3 859 СНТ.** Всего же в Уральском федеральном округе на тот момент насчитывалось 6 495 садовых товариществ.

– В последние годы садоводство набирает популярность, – считает председатель свердловского отделения Союза садоводов России Надежда Локтинова. – Всё больше людей покупают себе садовые участки, прописываются на них и начинают проживать там постоянно. Перепись СНТ может показать важность этой сферы и необходимость её поддержки и, конечно, выявить число заброшенных садов, которые нужно взять на контроль.

На Урале зарегистрировали новый высокоурожайный сорт груши

Елизавета СИЛАЕВА

Государственный реестр селекционных достижений России пополнился новым сортом груши «Радужная». Его вывели сотрудники Свердловской селекционной станции садоводства и Южно-Уральского научно-исследовательского института садоводства и картофелеводства.

– В основе «Радужной» – сорт «Лесная красавица», а «папой» стала перспективная селекционная форма груши, – рассказывает старший научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства, соавтор сорта груши «Радужная» Галина Тарасова. – Первый прививочный ма-



Важно, что новый сорт груши «Радужная» не боится плодовой гнили и грушевого галлового клеща

териал этой груши мы получили ещё в 1990 году, в 1992-м он был включён в сортоопись. В 2007 году начались государственные сортоиспытания, ко-

торые показали отличные результаты. И вот спустя 14 лет этот сорт наконец-то включили в реестр селекционных достижений. Получается, что в це-

лом работа по выведению сорта «Радужная» велась более 30 лет.

Главная особенность новой груши в отличие от других уральских сортов этого фрукта – высокая стабильная урожайность: **каждое дерево в среднем даёт урожай в 40–45 килограммов. Спелые груши размером с женский кулак – каждая весит примерно 120 граммов – так и тянутся к земле с деревьев в садах Свердловской селекционной станции садоводства и буквально падают в руки.** По меркам Среднего Урала это крупные плоды.

Нынешнее экстремально засушливое лето на Урале стало настоящим испытанием для всех растений и садоводов. Но несмотря на это, у «Радужной» груши сладкий, поч-

ти без терпкости, вкус, нежная, сочная, кремовая и чуть зернистая мякоть. Это позднеспелый сорт груши, поэтому его урожай обычно снимают в конце августа – начале сентября, однако в этом году из-за тёплой погоды плоды созревали раньше. Если груши приобрели зелёно-жёлтый цвет, то это значит, что их точно можно снимать с дерева.

– В этом сорте содержится всего 0,3 процента кислоты, уровень сахара достигает 9,5 процента, – поясняет Галина Тарасова. – При этом в мякоти груши присутствует и витамин С, что тоже немаловажно.

Высаживая сорт «Радужная», по словам Галины Тарасовой, лучше осенью, преимущественно в сентябре, или весной, но желательно до распускания

листьев. Расстояние между деревьями должно быть не менее трёх с половиной метров. Деревья «Радужной» груши хорошо переносят суровые уральские зимы. Единственное, что может помешать этому – сильные заморозки в период цветения. Хороший урожай «Радужная» начинает давать уже с пяти-шести лет.

Специалисты выращивали новый сорт груши в разных почвенно-климатических зонах и пришли к выводу, что она подходит для выращивания по всему Уралу. При этом в мякоти «Радужной» можно будет уже в следующем месяце на Свердловской селекционной станции садоводства и в крупных питомниках Свердловской и Челябинской областей.

ЭКЗОТИЧЕСКИЕ ЖИВОТНЫЕ

Как содержать игуану в домашних условиях

Дарья ЧУРСИНА

Игуану редко можно увидеть в качестве домашнего питомца, но она тоже может ужиться с человеком. «ОГ» узнала, что нужно для содержания этой ящерицы дома и к каким сюрпризам её поведение и характера стоит быть готовым.

СВОЕНРАВНЫЕ И НЕОБЫЧНЫЕ. Жительница Екатеринбургского района Мария Чудаева купила себе игуану четыре года назад. Опыт общения с рептилиями к тому времени у неё уже был: ранее в доме у Марии жили змеи, но после них захотелось чего-то нового. Хотелось питомца, который питается не жучками, а растениями, поэтому выбор девушки пал на зелёную игуану разновидности красная морфа.

– Приобрела двухлетнюю самца игуану сразу со всем необходимым, – рассказывает Мария Чудаева. – Назвали его Юппи – как газировку, пото-

му что у него довольно яркий оранжевый окрас.

По словам нашей собеседницы, игуаны – довольно своенравные животные, поэтому стоит хорошо подумать, прежде чем брать такого питомца. Обычно они мало даются в руки, могут кусаться и царапаться, исслекать хвостом, рвать обивку мебели – особенно это обостряется в период спаривания. Юппи, например, однажды даже убежал, выдавлив моську сетку из окна квартиры на первом этаже, но его быстро вернули.

– В целом Юппи вполне спокоен и доверяет мне, – говорит Мария Чудаева. – Например, когда я снимаю его со штора или просто беру в руки, то он не начинает биться и крутиться, как в чужих руках. Когти у игуан крупные, но Юппи не пытается их использовать, а просто висит на мне. А его любимая привычка – забраться и сидеть у меня на голове.

Ещё одна особенность игуан – «третий глаз» посреди макушки, который выгля-



Игуана в основном бодрствует в дневное время суток, поэтому по ночам не доставляет хозяевам хлопот

дит почти как бесцветное пятнышко, но там находится настоящий зрачок в несколько миллиметров. Он нужен этой ящерице для того, чтобы видеть изменения света и тени и вовремя замечать нападающих сверху хищников. У Юппи же, по словам Марии, все эмоции выражаются изменением цвета чешуек на морде: когда питомец спокоен, то чешушки у него чёрные, а когда ему страшно, то они становятся серыми.

ЭЛЕМЕНТЫ УХОДА. Для содержания игуаны дома необходимо приобрести большой террариум. При этом стоит учитывать, что длина взрослой игуаны может достигать полутора метров, поэтому важно, чтобы домик для неё был несколько больших размеров. Важно непременно оборудовать его ветками, по которым будет ползать ящерица. Высота террариума не ограничена, однако делать его слишком высоким не нужно,

КСТАТИ

Купить игуану можно в специализированном магазине. Её стоимость варьируется от 2 000 до 30 000 рублей в зависимости от вида, возраста и других характеристик этой рептилии.

иначе рептилия может упасть и травмироваться. Также в домике игуаны необходимо установить ультрафиолетовую лампу и лампу для обогрева.

– На подстилку в террариум можно использовать кокосовый субстрат или мелкую стружку, но можно сделать и бетонный пол, чтобы легко очищать его, – рекомендует заведующая секцией герпетофауны екатеринбургского зоопарка Юлия Кутья. – Главное, поддерживать необходимую влажность в террариуме – не меньше 60 процентов. Если есть возможность, можно соорудить туманообразователь или капельную систему полива, но вручную это обычно делают пульверизатором минимум два раза в день.

Основной рацион игуаны является зелень: салат, укроп,

одуванчики. Можно давать яблоко, банан, но только иногда. А капуста, шпинат и щавель, предупреждает Юлия Кутья, лучше исключить из питания игуаны совсем: в этих продуктах содержатся оксалаты, которые приводят к нарушению кальциевого обмена рептилии.

При правильном содержании в домашних условиях игуаны живут около 15 лет. Но прежде чем завести такого питомца, нужно оценить собственные возможности, так как содержать игуану может быть затратно и сложно в эмоциональном плане. А если у вас есть ребёнок, то покупать игуану тем более не стоит: это повышает риски того, что ящерица испугается и проявит агрессию.

Лунный календарь

Обрезаем усы клубники

Рассказываем, чем уральским садоводам лучше всего заняться на своих дачных участках в ближайшую неделю.

- **14, 15 августа** – благоприятное время для уборки урожая корнеплодов: моркови, редиса. Возможно посев и посадка проросших, цветочных, лекарственных трав.
- **16 августа** уберите часть корнеплодов и луковых на долгое хранение, заготовьте сено. Рекомендуется стрижка газона, прополка сорняков на участке и в теплице.
- **17, 18 августа** обработайте урожай от вредителей. Также день подходит для полива растений, внесения минеральных удобрений.
- **19 августа** – хорошее время для уборки урожая зелени, бахчевых культур, фруктов. Выкопка лукович и клубней для хранения.
- **20 августа** займитесь формированием кроны деревьев, обрезкой усов клубники, приготовлением заготовок на зиму.

Подготовила Дарья ЧУРСИНА